Jun.2014

Vol. 31 NO.3

doi:12.3969/j.issn.1672-0598.2014.03.006

出口、产品质量与劳动收入占比着

刘 慧^{1,2}

(1.东南大学 经管学院,江苏 南京 211189; 2.浙江理工大学 经管学院,浙江 杭州 310018)

摘 要:根据 Stolper-Samuelson 定理,作为劳动力丰裕型经济体的中国,伴随着出口的日渐增长,劳动收入占比应有所提高,然而中国却出现了与 Stolper-Samuelson 定理相悖的现象。有鉴于此,本文基于企业层面数据,在考虑产品质量的基础上,以省级面板数据为研究对象,从全国、东部、西部和中部四个层面就出口对中国劳动收入占比的影响进行了实证分析。研究发现:全国层面出现有悖于 Stolper-Samuelson 定理的现象,主要原因来自于东部和中部的推动,而西部地区的出口符合 Stolper-Samuelson 定理。

关键词:出口;产品质量;劳动收入占比

中图分类号:F752.62;F014.42 文献标志码:A 文章编号:1672-0598(2014)03-0036-09

一、引言

改革开放 30 多年来,中国经济取得了前所未有的快速增长,中国也一跃成为世界第一出口大国。根据 Stolper-Samuelson 理论,出口的增长会提高丰裕度较高的资源在收入分配中的比重。然而,在中国出口快速增长的过程中,劳动收入占GDP 的比重却在不断下降,从 1992 年的 54.6%下降到 2008 年的 39.73%,资本收入占比则从 1992年的 31%上升到 2008年的 45.45%。作为一个劳动力资源丰富的国家,中国出口的增长并未带来劳动收入的增长,不仅如此,劳动收入占比正在逐年下降。为何会存在这一与理论相悖的经济现象,学者们从不同的角度尝试对此进行解释。

从产业结构的角度,罗长远和张军(2009)分

析了劳动收入占比下降的原因,并发现产业结构 变化会加剧劳动收入占比的波动,由于我国目前 处在产业结构转型的特殊历史时期,劳动收入正 处于下行区间。

从技术进步的角度,王永进、盛丹(2010)指出由于资本与技能之间存在互补效应机制,技能偏向型技术进步会通过提高资本收益导致劳动收入占比下降。张莉、李捷瑜和徐现祥(2012)通过理论推导和实证研究,揭示了国际贸易如何通过影响技术偏向最终来影响要素收入份额。

从国际贸易的角度,李坤望和冯冰(2012)区分了进口贸易和出口贸易的影响,分别探讨了其对劳动收入占比的影响,研究发现两者均有负向影响,区别在于前者更加显著。张莉、李捷瑜和徐

^{* 「}收稿日期]2014-02-09

[[]基金项目]国家自然科学基金青年项目(71303219);浙江省社科规划项目(12JCJJ04YB);浙江省社会科学联合界项目(2011N076)。

[[]作者简介]刘慧(1982—),女,山东费县人;浙江理工大学经管学院讲师,东南大学经管学院博士生,主要从事企业异质性、产品质量升级研究。

现样(2012)指出贸易开放导致发展中国家通过 大量引进国外先进的技术、设备,实现资本偏向型 的技术进步,从而导致资本要素的边际产出增加 更多,并最终影响要素收入份额。

上述研究,从不同视角对劳动收入占比与出口增长相背离现象的原因进行了揭示,但现有研究尚存在以下不足:

- (1)在产品质量的衡量指标上,现有研究均采用产出作为产品质量的衡量指标。而作为一个加工贸易型的国家(姚洋,2008),中国将大量国外引进的高质量中间产品也纳入其中,因此结果中往往存在"统计假象"。
- (2)在研究视角上,现有劳动收入占比研究 多基于国家层面,然而我国经济发展的主要特点 之一就是区域差异,因而国家整体层面的研究不 能体现出各区域的内部差异,所得结果不一定完 全可靠。

本文进行了如下改进的尝试:首先构建剔除了"统计假象"的产品质量测度指标,并建立了劳动收入占比及其影响因素关系的回归模型。其次进行实证分析,探索出口对劳动收入占比的影响的地区差异,并引入各省产品质量指标,进一步分析在出口上升与产品质量升级共同作用的情况下,劳动收入占比的动态变化情况。最后,对实证结果进行分析与解释,并提出改进建议。

二、文献综述

本文将出口与产品质量升级作为研究的切入 点,分析在产品质量升级的背景下,我国企业的出口特征对劳动收入占比的影响机制。

(一)产品质量升级对劳动收入占比的影响

国外已有学者研究产品质量升级对收入分配的影响,但现有研究主要集中于质量升级会增加工资差距的角度。贸易开放引起的国际竞争导致了企业对"质量"升级的需求,这里的"质量"指的是"企业生产率"或"产品质量",而更高"质量"的企业必然会对技能型劳动有更高的需求,因此质量升级会导致技能费用的提高(Pinelopi Koujianou Goldberg & Nina Pavenik,2007)。Hummels和 Klenow(2005)将反映经济现实的质量差异和贸易固定成本纳入克鲁格曼模型,其结果显示质

量差异大约可以解释国家人均劳动收入差异的25%。Verhoogen(2008)认为贸易通过质量升级机制导致了发展中国家的工资不平等,质量升级会增加对技能劳动力的需求,从而提高对技能劳动者的工资,最终影响收入分配(Verhoogen,2008;Goldberg & Pavenik,2007)。

产品质量升级对劳动收入占比的影响可以用 偏向型技术进步来解释,Acemoglu(2000)指出,在 均衡增长路径上技术进步是劳动增强型的,不会 使劳动收入占比发生变化:但在转型路径上,技术 进步是资本增强型的,并会导致劳动收入占比发 生变化。具体而言,一方面,在产品质量升级的背 景下,对技能劳动的需求增加,从而会提高技能劳 动者的工资,进而提高劳动收入份额。另一方面, 国内学者的研究表明:由于物质资本通常与技能 劳动相匹配,技能偏向型技术进步在提高技能劳 动者工资的同时,也会提高资本的收益(王永进、 盛丹,2010)。张莉、李捷瑜和徐现祥(2012)认为 发展中国家的技能偏向型技术进步应归结到偏向 资本,技能劳动力边际产出的增加主要通过先进 设备的使用来实现,由此导致的报酬的增加容易 为购买设备的企业获得。由此本文提出假设 1: 发展中国家产品质量升级会导致劳动收入占比的 下降。

(二)出口对劳动收入占比的影响

本文分析出口对劳动收入占比的影响主要从 以下三个角度:出口贸易模式、出口企业的异质性 和出口贸易结构。

改革开放以来我国企业出口迅速扩张,但出口增长在很大程度上依赖于加工贸易。海关统计数据表明,1997—2005年我国总出口中加工贸易所占比重达到55%左右(包群、邵敏,2010)。在加工贸易模式下,我国加工企业只是扮演了一个加工生产基地的角色,主要参与国际供应链中加工制造环节,难以掌握核心技术与创立自主品牌,其在国际竞争中优势的获得主要依靠我国廉价的劳动力。因此,在加工贸易模式中劳动的利益分配地位明显弱于资本,普通劳动者很难在快速增长的出口贸易中获益。

异质性企业贸易理论主要从微观企业层面,

为出口对劳动收入占比的影响研究提供了分析思路。从企业生产率的角度来看,出口企业生产率高于非出口企业,因此出口企业有能力为职工支付更高的工资(刘海洋、孔祥贞,2012),但由于劳动生产率的增长速度远远快于工资的增长速度,所以导致了在出口贸易快速增长的同时,劳动收入占比却逐年下降(包群、邵敏,2010)。从出口企业所有制结构看,1998—2003年外商投资企业出口占总出口比重平均为49.1%,且呈现上升趋势(李坤望、冯冰,2012),多位学者研究证实,外资企业在工业出口中的比重与劳动收入占比呈负向关系(邵敏、黄玖立,2010;罗长远、张军,2009;等)。因此,从出口企业异质性的角度来看出口对劳动收入占比的影响主要有两类视角:一是企业生产率异质性视角,二是企业所有制结构视角。

中国出口技术结构高于其经济发展程度应有的水平,而与比其人均收入高三倍的国家的出口结构相同(Rodrik,2006)。周明海(2010)指出我国出口产品结构已经从劳动密集型转向资本密集型。陈晓华和范良聪(2011)从要素密集度偏向的视角研究出口技术结构升级对劳动收入的影响,发现导致我国劳动收入占比随着出口增长而下降的原因在于,资本密集型产品的增长大于劳动密集型产品的增长。

无论从我国的出口贸易模式、出口企业异质性还是出口贸易结构的角度来看,我国企业的出口并不会促进劳动收入占比的提高。由于我国企业出口的特点,其对劳动收入占比的提高反而会有一定程度的抑制作用。由此本文提出假设 2: 出口会导致劳动收入占比的下降。

三、产品质量的测度与分析

(一)产品质量衡量指标与测度方法

Flam 和 Helpman (1987) 最早将垂直产品差异化拓展到产品质量的研究,在其构建的南北贸易动态模型中提出了质量边际的概念,由于南北方技术、收入和收入分配不同,富裕国家会生产并出口更高质量的产品,而将低质量产品转移到发

展中国家生产。由于产品质量无法直接观测到, Hummels 和 Klenow(2005)指出可以通过测量目 标产品的价格和数量占 GDP 的比重,从而间接获 得产品质量的数据。

产品质量的高低最终体现为产品的数量与价格,即产品的产值。一省 GDP 数据包含该省各产业产值的总和,因此可以用出口某类商品的省份人均 GDP 的加权和代表该类商品的质量水平,从而间接获得产业层面的产品质量数据。具体的,以 q_i 代表某类商品的相应质量水平,x 代表企业产出即工业增加值,i 代表相应产业,j 代表各省级区域,k 代表企业,Y 代表相应省级区域的人均GDP。在对 Hausman(2005)模型进行适当改进的基础上,构建产业层面产品质量的计算公式①:

$$q_{i} = \frac{x_{i1k} / \sum x_{i1k}}{\sum (x_{ijk} / \sum x_{ijk})} Y_{1} + \frac{x_{i2k} / \sum x_{i2k}}{\sum (x_{ijk} / \sum x_{ijk})} Y_{2} + \cdots + \frac{x_{ink} / \sum x_{ink}}{\sum (x_{ijk} / \sum x_{ijk})}$$

$$Y_{n} = \sum_{j=1}^{n} \frac{x_{ijk} / \sum x_{ijk}}{\sum (x_{ijk} / \sum x_{ijk})} Y_{j}$$

沿着上述计算产业层面产品质量的方法,继续将一省i产业出口与总出口的比率作为权重,计算该省各产业的产品质量的加权平均数,从而得出省级层面产品质量的数据 Q_j 。具体计算公式如下:

$$Q_{j} = \frac{x_{i1k}}{\sum x_{i1k}} q_{1} + \frac{x_{i2k}}{\sum x_{i2k}} q_{2} + \dots + \frac{x_{imk}}{\sum x_{imk}} q_{m}$$
$$= \sum_{j=1}^{m} \frac{x_{ijk}}{\sum x_{iik}} q_{j}$$

(二)我国各省级区域产品质量测度结果 分析

在对 Hausman (2005)模型进行改进的基础上,本文利用 2002—2007 年中国工业企业数据,将企业数据加总至产业层面,计算出 39 个产业的产品质量,并结合各产业在全国 28 个省级区域工

① 在权数的分子的设定上,使用i产业的出口占该省总出口价值的比率而不是i产业的出口数量,目的是为了赋予出口较小的省份以足够的权重。

业增加值中的权重,进而计算出省级区域层面的 产品质量。计量结果见表 1:

表 1 省级区域层面产品质量

| | | | 衣! 自纵区!! | 以层凹厂吅贝里 | | | |
|-----|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|
| 年份 | 2000 | 2001 | 2002 | 2003 | 2005 | 2006 | 2007 |
| 安徽 | 9 516.63 | 10 568.61 | 11 567.94 | 13 640.93 | 18 997.38 | 20 479.06 | 25 310.13 |
| 北京 | 12 636.52 | 14 191.21 | 15 319.13 | 17 427.58 | 25 790.71 | 29 471.59 | 34 078.19 |
| 福建 | 10 924.42 | 12 137.55 | 13 496.81 | 15 852.46 | 21 811.90 | 24 746.14 | 28 917.81 |
| 甘肃 | 7 815.62 | 7 821.12 | 9 272.66 | 10 716.77 | 14 739.04 | 16 761.80 | 21 771.27 |
| 广东 | 11 561.31 | 13 098.96 | 14 457.77 | 16 834.92 | 23 572.82 | 27 392.51 | 31 584.46 |
| 广西 | 8 192.86 | 8 917.30 | 10 115.13 | 11 643.26 | 16 622.11 | 18 212.91 | 22 320.35 |
| 贵州 | 8 262.35 | 9 096.45 | 9 841.79 | 12 285.87 | 17 087.80 | 18 209.43 | 22 313.38 |
| 海南 | 8 664.78 | 1 0981.97 | 11 518.42 | 14 061.24 | 17 776.33 | 18 832.42 | 21 685.86 |
| 河北 | 9450.60 | 10 431.77 | 11 487.48 | 13 305.06 | 17 972.29 | 20 336.22 | 24 312.61 |
| 河南 | 9 483.11 | 10 143.77 | 10 653.94 | 12 007.62 | 15 857.82 | 17 716.97 | 22 293.84 |
| 黑龙江 | 8 827.14 | 7 915.20 | 10 248.01 | 12 240.31 | 18 480.14 | 20 072.89 | 23 640.08 |
| 湖北 | 10 055.85 | 11 071.54 | 12 542.19 | 13 892.45 | 19 480.99 | 22 941.75 | 26 844.00 |
| 湖南 | 8 561.41 | 9 422.56 | 10 253.40 | 12 398.64 | 17 017.13 | 18 835.43 | 23 459.08 |
| 吉林 | 8 923.07 | 9 574.61 | 10 203.11 | 12 222.34 | 16 399.81 | 18 539.27 | 22 648.45 |
| 江苏 | 10 939.54 | 12 172.12 | 13 574.46 | 16 469.73 | 23 555.72 | 26 588.29 | 30 983.33 |
| 江西 | 8 719.33 | 10 205.09 | 10 872.20 | 12 663.70 | 17 889.38 | 19 546.50 | 25 131.97 |
| 辽宁 | 10 437.52 | 11 459.41 | 12 559.87 | 14 401.73 | 19 305.76 | 21 758.46 | 25 983.58 |
| 内蒙古 | 8 785.17 | 9 628.67 | 9 648.14 | 12 218.44 | 20 119.63 | 21 092.03 | 22 715.66 |
| 青海 | 7 639.26 | 10 452.75 | 9 876.69 | 12 315.85 | 15 725.08 | 16 824.73 | 21 292.70 |
| 山东 | 7 431.58 | 8 387.33 | 10 332.57 | 11 184.29 | 13 719.48 | 13 930.22 | 20 227.47 |
| 山西 | 9 745.70 | 10 657.05 | 11 300.40 | 13 781.21 | 19 053.64 | 21 510.22 | 26 321.95 |
| 陕西 | 7 447.42 | 7 012.21 | 8 816.67 | 10 131.59 | 14 986.74 | 17109.19 | 22062.21 |
| 上海 | 10 116.76 | 10 796.19 | 11 723.21 | 13 573.74 | 15 732.00 | 18 475.32 | 22 822.53 |
| 四川 | 11 284.67 | 12 747.49 | 14 154.82 | 17 067.84 | 24 256.19 | 27 484.52 | 32 245.14 |
| 天津 | 9 658.44 | 10 682.61 | 13 255.13 | 14 918.76 | 18 601.73 | 21 458.14 | 26 296.57 |
| 云南 | 12 115.87 | 13 648.02 | 14 757.78 | 16 986.91 | 24 591.83 | 27 798.52 | 31 806.12 |
| 浙江 | 10 116.44 | 17 653.04 | 19 392.30 | 20 569.08 | 31 056.01 | 27 570.12 | 35 801.49 |
| 重庆 | 9 435.72 | 10 500.87 | 11 433.50 | 12 788.78 | 17 991.55 | 20 606.93 | 23 971.23 |
| | | | | | | | |

四、模型设定与变量的选择

(一)计量模型设定

在上述文献综述和理论分析的基础上,本文运用 2002—2007 年中国 28 个省市的数据分析出口及产品质量升级对劳动收入占比的影响。为了控制模型中可能存在的内生性和异方差问题,本文采用系统 GMM 估计方法。为了避免因被解释变量滞后一期值与其他解释变量存在因果关系而导致估计结果有偏,系统 GMM 对估计模型进行一阶差分,将预定内生变量的滞后项作为相应变量的工具变量,从而获得一致有效的估计(何光辉和杨咸月,2012)。如前所述,考虑到出口及产品质量升级对劳动收入占比的影响,本文设定线性模型如下.

$$Ls_{jt} = c + c_j + \lambda_t + Ls_{jt-1} + \beta Z_{jt} + \varepsilon_{jt}$$

其中, j 表示省份, t 表示时间, $L_{j_{\mu}}$ 为工业部门劳动收入占比, $Z_{j_{\mu}}$ 为影响劳动收入占比的解释变量与其他控制变量, c_{j} 为省份固定效应(控制各省份不随时间变化的个体因素的影响), λ_{t} 为时间特定效应, ε_{t} 为残差项。

(二)变量说明

1.被解释变量(Ls)

Ls 为工业部门劳动收入占比,计算指标为劳动报酬占工业 GDP 的比重。

2.解释变量(ck,q)

本文主要从出口和产品质量的角度分析劳动 收入占比的影响因素,解释变量主要有两个:出口 和产品质量。ck 为出口变量,用工业出口总额占 GDP 的比重衡量。q 为产品质量变量,按照本文 所构建的产品质量测度方法计算而得。

3.控制变量

本文还选取了其他影响各地区工业行业劳动 收入占比差异及其变化的控制变量。具体包括:

人力资本(hr)。该变量采用各省级区域就业人口中大学生人数(含大专)表示。Diwan(2000)研究认为,富裕国家人力资本的积累对劳动收入占比有促进作用,贫穷国家则相反。我国技能劳动供给与劳动收入占比之间呈"U形"关系,且大多数地区处于"U形"的下行区间,因此人力资本数量的增加在一定程度上导致我国劳动收入占比

的下降。

物质资本存量(wz)。该变量是以 2000 年为基期,采用永续盘存法计算而得,采用张军(2004)等的值作为基期各省物质资本存量,并在此基础上计提折旧,从而得到各省级区域 2002—2007 年的物质资本存量。王永进和盛丹(2010)指出物质资本积累在促进技能偏向型技术进步的同时也促进了物质资本偏向型技术进步,前者会导致劳动收入占比提高,后者则降低劳动收入占比,总的来说前者的效应小于后者,因此物质资本积累会推动我国劳动收入占比的下降。

外商直接投资(fdi)。为了吸引外商投资,各省级区域的地方政府往往会制定各种针对外资的优惠政策,这极大强化了外资的谈判能力;而劳动力却因户籍制度等因素的约束存在流动的障碍,这又弱化了劳动者的讨价还价能力(罗长远和张军,2009),从而降低劳动收入占比。

区域开放程度(open)。该变量用省级区域对外贸易总额与 GDP 之比来衡量。区域开放程度越高,越有机会学习到国外先进的技术知识(Acemoglu,2000),从而促进区域内技术进步,进而影响劳动收入占比。

各地区经济发展水平(pgdp)。该变量用人均 GDP 来衡量。经济发展水平会显著影响劳动收入占比(王永进、盛丹,2010),其对劳动收入占比的作用力呈现"U"形规律(李稻葵,2009;罗长远、张军,2009),在经济发展初期劳动收入占比逐渐下降,但在经济发展的后期劳动收入占比则不断提高。李坤望和冯冰(2012)认为出现"U"形规律是因为劳动和资本在部门间转移过程中面临不同的阻力,并且会随经济发展水平而变化,我国正处于"U"形曲线的下行区间。因此,本文预计该项系数为负。

五、计量结果与分析

本文实证结果见表 2 及表 3,从整体层面来看,出口对劳动收入占比的影响为正,但并不显著。从区域层面看,东、中部的估计结果显示,出口对劳动收入占比的正向作用并不显著,只有西部地区出口对劳动收入占比的正向影响具有显著性。即,东、中部地区的出口对劳动收入占比没有

促进作用,但西部地区的出口可以显著促进劳动收入占比的提高。20世纪90年代以来,外资在中国出口中所占的比例大幅度提高,并且中国的出口贸易模式主要以加工贸易为主,这使得中国出口逐渐从传统出口产品向资本密集型产品转变

(李慧中、黄平,2006),随着出口产品资本密集度的提高,出口收益将更利于资本(罗长远、张军,2009),因此会降低出口对劳动收入占比的积极作用。而西部地区对外开放较晚,这说明,Stolper-Samuelson定理在我国的西部地区是适用的。

表 2 回归系数表(全国、东部)

| | | 全国 | | | 东部 | |
|-------------|-----------|------------|-----------|------------|-----------|----------|
| ck | 0.027 ** | 0.025** | 0.047 | 0.021 | 0.021 | 0.023 |
| | (2.34) | (2.32) | (1.02) | (1.63) | (1.15) | (0.95) |
| ~ | | 0.025 | 0.054 | | 0.002 | 0.004 |
| q | | (0.19) | (0.74) | | (0.07) | (0.15) |
| ole a | | | -0.003 | | | -0.000 |
| ckq | | | (0.54) | | | (-0.13) |
| on on | -0.006 | -0.004 | -0.003 | -0.005 | -0.006 | -0.005 |
| open | (-1.13) | (-0.96) | (-0.64) | (-1.55) | (-1.25) | (-0.96) |
| fdi | -0.038 ** | -0.029 *** | -0.022*** | -0.028 *** | -0.028 ** | -0.027 * |
| Jai | (-2046) | (-3.19) | (-2.64) | (-2.83) | (-2.16) | (-1.88) |
| hr | 0.019 | 0.020 | 0.019 | 0.026 ** | 0.027 * | 0.027 * |
| TUT | (1.01) | (1.10) | (0.98) | (2.33) | (1.66) | (1.65) |
| | -0.011 | -0.020 | -0.022 | -0.017 | -0.017 | -0.018 |
| wz | (-0.72) | (-1.02) | (-0.89) | (-1.30) | (-1.51) | (-1.34) |
| nadn | 0.006 | -0.009 | -0.019 | -0.001 | -0.001 | -0.002 |
| pgdp | (0.39) | (-0.80) | (-0.90) | (-0.07) | (-0.13) | (-0.18) |
| AR(1) | 0.012 | 0.010 | 0.005 | 0.101 | 0.107 | 0.063 |
| AR(2) | 0.317 | 0.206 | 0.323 | 0.786 | 0.432 | 0.605 |
| Sargan test | 0.015 | 0.111 | 0.043 | 0.867 | 0.964 | 0.962 |
| Hansen test | 1.000 | 1.000 | 1.000 | 1.000 | 1.000 | 1.000 |

注: *、**、*** 分别代表在 1%、5%、10%的水平下显著。

从产品质量的估计系数上来看,三类区域产品质量升级对劳动收入占比的作用方向差异较大。东部地区的估计系数为正但不显著;中部地区估计系数为负,在产品质量单独进入回归模型时不显著,当与出口变量同时进入模型时在10%的显著性水平上显著;西部地区的估计系数则显著为正。其原因可能在于:在东、中部地区产品质量升级对技能劳动的需求,主要通过资本增强型的技术进步来满足;而在西部地区,产品质量的升级更多依赖于技能劳动者素质的提高。由此可

见,东、中部地区产品质量升级主要依靠资本偏向型技术进步,而西部地区的产品质量升级主要依靠劳动偏向型技术进步。

从总体来看 FDI 对劳动收入占比具有显著的负效应,这是因为,一方面,地方政府在引进外资的过程中,实行"以市场换技术"的战略,给予了资本大量的优惠,强化了外资的谈判能力;而劳动者的议价能力,却因户籍制度对其流动性的限制而被弱化(罗长远、张军,2009),导致了收入分配向不利于劳动者的方向倾斜,从而降低了劳动收入

占比。另一方面,外商投资于中国的目的,主要是 为了获取廉价劳动力及税收等的政策优惠,这自然 很难改善劳动者的报酬状况。从区域来看,尤其以 东部地区 FDI 对劳动收入占比的负效应最为明显, 中、西部地区则并不显著,这是因为东部地区属于 开放较早的区域,给外资提供优惠政策的力度也更 大,外资的规模和数量都明显高于中西部地区,因 此对劳动收入占比的负向作用更加明显。

表 3 回归系数表(中、西部)

| | | 70 | חאאאו(| I (HHP) | | |
|-------------|-------------------|-------------------|----------------------|---------------------|---------------------|---------------------|
| | | 中部 | | | 西部 | |
| ck | 0.020 (0.85) | 0.056 (1.49) | -0.070 (-1.37) | 0.110** (2.13) | 0.063 * (1.75) | 0.123 (1.12) |
| q | | -0.091 (-1.35) | -0.180*** (-3.54) | | 0.197** (2.36) | 0.230* (1.91) |
| ckq | | | 0.013 *** (3.37) | | | -0.007 (-0.67) |
| open | 0.004 (0.34) | -0.014 (-0.68) | -0.014 (-0.80) | 0.014 (1.33) | 0.002 (0.22) | 0.006 (0.50) |
| fdi | 0.012 (0.77) | -0.011 (-0.47) | -0.060** (-3.93) | -0.100** (-2.53) | -0.030 (-1.17) | -0.028 (-1.06) |
| hr | -0.029 (-1.32) | -0.026 (-1.28) | -0.034*** (-3.16) | 0.079 (1.09) | 0.111 (1.43) | 0.087* (1.73) |
| wz | -0.014 (-0.44) | 0.010 (0.25) | 0.029 (1.01) | -0.066 (-1.03) | -0.208** (-2.11) | -0.154** (-2.47) |
| pgdp | 0.002 (0.10) | 0.030** (2.00) | 0.066*** (6.15) | 0.008 (0.25) | -0.016 (-0.61) | -0.045 (-1.33) |
| AR(1) | 0.049 | 0.050 | 0.029 | 0.150 | 0.148 | 0.068 |
| AR(2) | 0.437 | 0.429 | 0.584 | 0.357 | 0.334 | 0.262 |
| Sargan test | 0.999 | 0.998 | 0.929 | 0.999 | 0.999 | 0.981 |
| Hansen test | 1.000 | 1.000 | 1.000 | 1.000 | 1.000 | 1.000 |

注: *、**、***分别代表在1%、5%、10%的水平下显著。

从实证结果看,物质资本与人力资本对收入 占比的作用方向刚好相反,出现这一现象的原因 在于,物质资本与技能劳动之间是互补的。

人力资本对劳动收入占比的影响只有东部地区较为显著,这或许可以印证技能劳动与劳动收入占比之间的"U"形关系,即在经济发展初期,劳

动收入占比会随着技能劳动供给的增加而降低, 但当技能劳动供给增加到一定水平之后,劳动收 入占比会随着技能劳动供给的增加而提高(王永 进、盛丹,2010)。由于我国各地区经济发展不平 衡,东部地区经济较中、西部地区更为发达,企业 也比较集中,因此对技能劳动的需求也更高,在劳 动力供给有限的情况下,只能通过提高劳动者报酬的方式来吸引人才。如珠三角地区出现的"用工荒"现象,暴露了东部地区人力资源缺乏的问题,也说明了人力资本在收入分配中的地位提高,因此其劳动收入占比与人力资本呈正相关关系。

物质资本对劳动收入占比的作用在西部地区显著为负,这是因为,一方面物质资本积累促进了技能偏向型技术进步,会提高劳动收入占比;另一方面,物质资本积累会促进资本偏向型技术进步,从而提高资本收入占比,使劳动收入占比下降。很显然,对于我国西部地区而言,第二种效应居于主导地位,所以物质资本对劳动收入占比呈现负效应。

六、结论与建议

本文借助 2001—2007 年中国省级区域面板数据,实证检验了出口及产品质量升级对劳动收入占比的影响;由于我国具有各区域经济发展不均衡的特征,本文在对全国进行划分的基础上,分别检验了东、中、西部地区的作用机制。得到的主要结论与启示有:

我国是一个劳动力资源丰富的国家,出口增 长对扩大劳动者就业起到了积极作用,但劳动力 在收入分配中的地位并未因此得到改善。在出口 快速增长、出口市场份额逐年攀升的同时,我国的 劳动收入占比却没有随之提高,甚至还呈现了逐 年下降的趋势。实证检验结果表明,出口对劳动 收入占比的改善作用主要体现于西部地区,对于 东、中部省级区域而言出口并不能显著地促进劳 动收入占比的提高。陈晓华和范良聪(2011)研 究指出资本密集度偏向型产业出口扩大会导致劳 动收入占比下降,而劳动密集度偏向型产业出口 扩大则有利于劳动收入占比的提高,这两种效应 相互作用,最终形成了出口扩大的收入分配效应。 结合我国产业的地区分布现状,本文认为之所以 西部地区与东、中部地区出口对劳动力收入占比 具有不同的影响,是因为西部地区的出口以劳动 密集型产业出口为主,而东、中部地区主要以资本 密集型产业出口为主。

消费者对产品质量升级的需求,导致了企业对技能劳动的需求。因此,产品质量升级对于劳

动收入占比的作用主要体现于两个方面:一方面,由于对技能劳动需求的增加,技能劳动者的工资增加,这会使得劳动收入占比增加;另一方面,由于技能劳动主要靠物质资本来实现,这会提高资本收入占比,从而导致劳动收入占比下降。这两方面综合决定了质量升级对劳动收入的作用方向。东部和中部地区的系数分别为正和负,但均不显著,只有西部地区系数显著为正,这说明西部地区更偏向于通过劳动偏向型技术进步实现产品质量升级。

长期以来我国劳动力市场改革滞后,劳动力 市场的部门限制与区域壁垒不可避免地导致劳动 力要素报酬的扭曲,限制了出口在改善劳动收入 占比方面的作用,这导致了我国在出口市场主要 依靠廉价劳动力获得竞争优势。与劳动力市场地 位的弱势相对应的却是资本的谈判地位由于地方 政府在招商引资上的竞争而不断地得到强化,从 而使得资本可以通过"用脚投票"在不同的省份 之间移动(罗长远、张军,2009)。在这样的背景 下,出口很难起到改善劳动报酬、促进工资增长的 作用。然而随着经济全球化进程的加快,从全球 范围来看,劳动力过剩状况难以持续,我国劳动力 比较优势逐渐丧失,而内在的竞争优势与核心技 术又没有建立起来,这将使得我国企业难以抵御 国际环境动荡与市场需求萎缩的冲击,限制了企 业出口贸易的可持续发展。因此,我国的出口贸 易应该尽快摆脱对廉价劳动力的依赖,提升产品 质量,积极推进产品的更新换代,这不仅有利于发 挥出口贸易在改善劳动力收入、提高劳动报酬方 面的积极作用,也有利于出口贸易的可持续发展。

[参考文献]

- [1] Flam Harry, Elhanan Helpman. Vertical Product Differentiation and North-South Trade [J]. American Economic Review, 1987, 77(5): 810-22.
- [2] Hummels David, Peter J Klenow. The variety and quality of a nation's exports [J]. American Economic Review, 2005, 95(2): 704-723.
- [3] Wood Adrian. How Trade Hurt Unskilled Workers [J]. Journal of Economic Perspectives, 1995, 9(3): 57-80.

- [4] Gancia G, Zilibotti G. Horizontal innovation in the theory of growth and development [R]. Economics Working Papers 831, Universitat Pompeu Fabra, 2005.
- [5] Zuleta H. Why Labor Income Shares Seem to be Constant [R]. working paper, march, Universidad del rosario, Labor's share aggregate and industry, 2007.
- [6] James R. Tybout. Plant- and Firm-Level Evidence on the 'New' Trade Theories [R]. NBER Working Paper No. 8418, 2001(8).
- [7] Maurice Kuglery, Eric Verhoogenz. Prices, Plant Size, and Product Quality [J]. Review of Economic Studies, 2012, 79: 307-339.
- [8] Acemoglu D. Labor- and Capital- Augmenting Technical Change [R]. NBER Working Paper No.7544, 2000.
- [9] Diwan, L. Labor Shares and Globalization [R]. Working paper, 2000(11), World Bank, Washington.
- [10] 罗长远,张军. 劳动收入占比下降的经济学解释[J]. 管理世界,2009(5):25-35.
- [11] 刘海洋,孔祥贞.出口贸易提高了出口企业工资水平

- 吗?——基于1999—2007年我国企业微观数据的 实证分析[J].西部论坛,2012,22(4):62-69.
- [12] 包群,邵敏. 出口貿易与我国的工资增长:一个经验分析[J].管理世界,2010(9):55-66.
- [13] 李坤望, 冯冰. 对外贸易与劳动收入占比:基于省际工业面板数据的研究[J]. 国际贸易问题, 2012(1): 26-37.
- [14] 李慧忠,黄平. 中国 FDI 净流入与贸易条件恶化:悖 论及解释[J].国际经济评论,2006(3):48-51.
- [15] 王永进,盛丹. 要素积累、偏向型技术进步与劳动收入占比[J]. 世界经济文汇,2010(4):33-44.
- [16] 陈晓华,范良聪.要素密集度偏向型出口技术结构升级的收入分配效应[J]. 国际贸易问题,2011(7): 102-115.
- [17] 何光辉,杨咸月.融资约束对企业生产率的影响[J]. 数量经济技术经济研究,2012(5):19-35.

(责任编校:夏 东,朱德东)

Export, Product Quality and Labor Income Share

LIU Hui^{1,2}

(1.School of Management and Economics, Southeast University, Jiangsu Nanjing 211189, China; 2.School of Economics and Management, Zhejiang University of Technology, Zhejiang Hangzhou 310018, China)

Abstract: According to Stolper-Samuelson Theory, China, as a country with richness of labor resources and with the increasing of export, should raise her labor income share but emerges the phenomena with the paradox to Stolper-Samuelson Theory. Therefore, based on enterprise-level data and the consideration of product quality, this paper takes provincial panel data as research object, conducts empirical analysis of the influence of export on the labor income share from such four levels as nationwide, east part of China, west part of China and middle part of China, and the research finds that the reason for the nationwide phenomena of the paradox to Stolper-Samuelson Theory mainly emanates from the propelling in east and middle part of China, however, the export in west part of China is consistent with Stolper-Samuelson Theory.

Key words: export; product quality; labor income share